



Dansk Europamission

Nr. 7 · November 2006
38. årgang

Hjælp til forfulgte - Evangeliet til alle...



140 piger, der stråler af glæde

Læs, hvordan du kan hjælpe udsatte piger i Pakistan... Side 6



Dansk Europamission
Postboks 60, 2880 Bagsværd
Tlf. 4444 1313 · Fax 4444 1300
E-mail: daneu@daneu.dk
Hjemmeside: www.daneu.dk

Gavegiro-konto 808 2200
Bankkonto 3140-0008082200
Danske Bank

Dansk Europamission er en fælleskirkelig organisation med medarbejdere fra og partnerskabsprojekter i evangelisk-lutherske, romersk-katolske og ortodokse kirker samt forskellige frikirker, deriblandt baptist- og pinsekirker.

Formand for bestyrelsen:
Pastor Bent Honoré

Formand for repræsentantskabet:
Sognepræst Henning Astrup

Generalsekretær:
Pastor Henrik Ertner Rasmussen

Ansv. redaktør: Henrik Ertner Rasmussen
Redaktør: Henrik Due Jensen
Forsidefoto: Apostolic Church of Pakistan
Layout: Lilian Jørgensen
www.himmelblaa.dk
Tryk: AKA-Print A/S
ISSN nr.: 0903 3548
Oplag: 9.500

“Dansk Europamission” tilsendes gratis

Vore rejsesekretærer kommer gerne forbi.
Kontakt venligst:

Henrik Due Jensen, Vallensbæk
Tlf.: 4444 1313. Fax: 4444 1300
E-mail: hdj@daneu.dk

Nete Ertner Rasmussen, Bagsværd
Tlf.: 4444 2040. Fax: 4444 1300
E-mail: ertner@mailme.dk

Henrik Ertner Rasmussen, Bagsværd
Tlf.: 4444 1313 (kontor), 4444 2040 (priv.)
Fax: 4444 1300
E-mail: her@daneu.dk

Poul Thomsen, Gatten, pr. Farsø
Tlf.: 9866 3035. Fax: 9866 3536
E-mail: saronsslette@mail.dk

Benjamin Bach, Gladsaxe
Tlf.: 4444 1313. Fax: 4444 1300
E-mail: benjamin@daneu.dk

AF GENERALSEKRETÆR,
PASTOR HENRIK ERTNER RASMUSSEN

Vold eller dialog?

”Rasende muslimer demonstrerer mod Paven” – ”Kirker brændt ned som hævn for Pavens udtalelser om islam” – ”Nonne myrdet – måske som reaktion på Pavens ord om Muhammed” – sådanne overskrifter har vi set for nylig. Heldigvis har der også været besindige muslimske ledere, som har sagt fra over for denne voldelige reaktion, og som har gjort sig den ulejlighed at læse hele pave Benedikt XVI's tale på Regensburg Universitet igennem, og som har fundet ud af, at det famøse citat, som forårsagede så megen ballade, slet ikke var ment som en fornærmelse af islams grundlægger, men var et led i en længere udredning om forholdet mellem tro og fornuft, hvor fornuften alene vil kunne overbevise om, at vold ikke nytter noget med henblik på at gennemtvinge bestemte religiøse holdninger.

Alligevel er hovedindtrykket efter reaktionerne på de danske karikaturer af islams profet og på pavens udtalelser, at de uuddannede muslimske masser – og for den sags skyld også højtstående imamer – ikke tåler kritik af deres religion eller dennes profet. Den store hollandske missionær og islamekspert Hendrik Kraemer undrede sig over, hvordan islam som religion kunne have en sådan magt, at selv muslimer, der normalt ikke går særlig meget op i overholdelse af deres religiøse pligter, uden at tøve lader sig mobilisere til forsvar for religionen, hvis de føler, at den, og især dens profet, er blevet krænket.

Som danskere føler vi os selvfølgelig krænket ved at se Dannebrog blive brændt, og det vækker vrede hos os som kristne at høre, at kirker bliver brændt ned og uskyldige kristne bliver myrdet som hævn for nogle ord,

som muslimer ikke kan lide at høre. Men vi er blevet så vant til, at man kan sætte sig ned og bruge tungen eller pennen som sit sværd og dermed undgå blodsudgydelser og vold, at tanken om krig for flagets eller troens skyld ligger de fleste af os fjernt, netop fordi historien har vist os, ikke alene hvor unyttigt, men også hvor direkte skadeligt det er, når man forsøger at udbrede kristendommen eller en bestemt udgave af kristendommen med våbenmagt.

Jesus brugte ikke sværdet, men kun ordets magt, og Hans apostle efterlignede Ham. De og de følgende generationer af kristne i oldkirken foretrak at gå i døden for Jesu skyld med ordet om Ham som deres eneste våben frem for at forsvare troen på Jesus med sværd og spyd. Efterfølgende generationer af kristne har fulgt disse martyrs eksempel, og det fortsætter den dag i dag. Kan det tænkes, at vi i Danmark kommer til at opleve, at kristne må lide og dø for deres tros skyld? – I den kolde krigs tid betragtede jeg det selv som en realistisk mulighed, at Sovjetblokken ville overfalde og besætte Danmark for langsomt, men sikkert, at indlemme landet i et kommunistisk storrige og forsøge at kvæle Kirken og tvinge den til at tie med sit vidnesbyrd om Jesus. Derfor gjaldt det for mig om at være så godt åndeligt rustet som muligt til at kunne stå fast ”med sandheden spændt som bælte” over for den gudløse ideologi, som ville forsøge at bemægtige sig sjælene.

Gud ske lov blev det ikke til virkelighed. Men i dag er der en anden åndsmagt, som truer hele Vesten. Den behøver ikke nødvendigvis en regulær hær for at gøre store erobringer. Mange muslimer – men forhåbentlig kun

Indhold



en lille brøkdæl, der til gengæld gør meget opmærksom på sig selv – lever i Vesten som en art femte kolonne, parate, til den dag kommer, hvor islam kan tage magten. Det behøver ikke at være i morgen eller om 25 år, men islamisternes ideologer tænker lige så gerne i århundreder som i dage, uger, måneder eller år.

Det skal vi også lære at gøre som kristne. Vi bør tage ved lære af de fejlslagne visioner fra f.eks. den første store internationale missionskonference i Edinburgh i 1910, hvor kristne ledere forudså hele verdens evangelisering inden for en generation, og hvor de regnede med, at islam var på vej til at uddø.

Det er naturligt at være ivrig for evangeliets udbredelse, men det bør være lige så naturligt at være realistisk med hensyn til, hvad det koster af tid, energi, materialer og penge, at det kan ske så hurtigt, som de utålmodige gerne vil have det. Kirken går frem med stormskridt i Asien, Sydamerika og Afrika, også blandt muslimer, men hvorfor? Måske fordi nøden på alle måder er størst der, og fordi kristne ikke er faldet for fristelsen til at være afhængige af materielle forudsætninger for evangeliets udbredelse, men først og fremmest fokuserer på afhængigheden af Helligånden, som igen forudsætter, at man som kristen er villig til at betale prisen for, at evangeliet kan forkyndes vidt og bredt, nemlig at man selv giver sit liv til Jesus, vor Mester og Herre, Frelser og Gud og bruger livet til at bede og arbejde med henblik på, at Guds rige kan komme nær hos dem, som endnu ikke har mærket dette nærvær.


Henrik Ertner Rasmussen

Vold eller dialog?

Af Henrik Ertner Rasmussen... side 2

Projekt OMSORG

Børnene på børnehjemmet i Erode i Indien har det godt ... side 4

Hjerte for udsatte, kristne piger i Pakistan

140 sypiger stråler af glæde, mens andre stadig venter på vores hjælp, så de også kan få en værdig fremtid ... side 6

Fra grusomme massakrer til fred og forsoning

Kristne indonesere beder deres muslimske naboer om tilgivelse for deres had, og muslimer svarer på samme måde ... side 8

Hjælp et gadebarn i Bishkek!

Et krisecenter for gadebørn ... side 11

Kina undertrykker alle katolikker

Kinesisk kardinal ser ingen forskel på behandlingen af den officielle kirke og undergrundskirken ... side 14

140 piger, der stråler af glæde

På forsidebilledet ses én af de 140 piger, der her i sommers fik deres bevis på, at de har gennemgået et sykursus støttet af Dansk Europamission. Alle piger fik i forbindelse med deres afslutning udleveret en symaskine samt

noget råmateriale, så de hurtigt kunne komme i gang med deres egne produktioner og begynde at tjene penge til at forsørge sig selv og deres familier.

Deres nyerhvervede uddannelse har bragt dem fra en situation, hvor de let kunne blive udnyttet af andre mennesker, til nu eller i den nærmeste fremtid at kunne klare sig selv. Den symaskine, de har modtaget fra Dansk Europamission, vil de betale tilbage over det næste års tid, når de selv begynder at tjene penge. På den måde er de også med til at investere i andre unge pigers fremtid, da pengene vil blive brugt til nye indkøb af symaskiner til udsatte kristne piger i Pakistan.

Dansk Europamission satser på at hjælpe langt flere udsatte piger i den kommende tid, så vi kan sikre dem en værdig fremtid uden den daglige frygt for overgreb i fremmede hjem.

Tak til enhver, der vil støtte disse udsatte piger. Og hjertelig tak til alle, der har været med til at sikre de første piger håb og en fremtid.



Projekt OMSORG



Her ses to af de skønne tsunamibørn fra børnehjemmet i Indien. De har fået et par af de første farverige tæpper fra Danmark. Vi håber at kunne bringe flere tæpper med ved næste besøg.

Børnene på børnehjemmet i Erode i Indien har det godt. De går i skole, får nok at spise, har en seng at sove i, og de ved, de er omgivet af Guds kærlighed. Men de har alle mistet deres familie. De har hinanden og holder godt sammen, og de er glade - i hvert fald om dagen - men om natten kan det knibe lidt.

Nu har de fået gode madrasser og puder, og de har også et tæppe hver. Da der sidst var besøg i Indien

fra Dansk Europamission, havde vi bamser med, så hvert barn kunne få en til at putte sig med om natten, og de vakte stor begejstring. Også de store drenge var jublende lykkelige for deres bamser. Men vi vil gerne gøre mere. Mange af børnene er stadig traumatiserede efter deres oplevelser med tsunamien, som rev alt fra dem, far og mor, hjem, de vante omgivelser. De ved, at de er heldige at have overlevet og være kommet til et sted, hvor mennesker bekym-

rer sig om dem og tager sig af dem, og de ved, at de er elsket af Gud.

Strik et tæppe til et barn i Indien

Vi her i Dansk Europamission og børnenes danske familier og venner vil gerne vise på forskellig måde, at vi elsker dem og tænker på dem og beder for dem. Derfor har vi fundet på Projekt OMSORG. Vi er nogle, som er begyndt at strikke tæpper til dem, ligesom mange strikker til Mother Therasas arbejde i Indien.

De første tre tæpper er allerede afleveret til tre børn på børnehjemmet, og de blev utrolig glade. Tænk, nogle mennesker så langt væk som Danmark holder så meget af dem, at de ikke bare giver dem penge til mad, men også strikker tæpper til dem. Det er en utrolig glæde at strikke til dem og se deres glæde ved modtagelsen.

Det vil vi godt invitere andre til at være med til. Har du lyst til at strikke og samtidig glæde et barn, så vil

vi gerne modtage dit tæppe og aflevere det i Indien til et barn. Vi har ikke mulighed for at sende store sendinger af sted, men vi vil fylde vores kufferter op med tæpper, hver gang vi tager til Indien, og tage billeder af afleveringen af tæpperne.

De elsker farver

Inderne elsker farver, og tæpperne skal gerne være farvestrålende og glade. Sort, gråt, brunt og hvidt forstår de slet ikke, i hvert fald ikke,

hvis ikke der også er rigeligt med stærke farver i. Har du andre ting (pigemykker, hårtng o.l.) medtager vi også gerne dem. Endvidere behøver vi flere bamser, for der kommer hele tiden nye børn til, så der er brug for dem.

Vil du være med i Projekt OMSORG, så skriv eller ring til os i Dansk Europamission, og lad os tale mere om det. Du vil gøre både dig selv og børnene rigtig glade.



Sovebamser er en kærkommen gave, når man har mistet mor og far ved tsunamien.

TESTAMENTARISKE GAVER

Det er muligt at oprette et testamente med Dansk Europamission som begunstiget. Vi er fritaget for arveafgift. Hvis De ønsker rådgivning, vil vi meget gerne hjælpe. Ring på tlf. 44 44 13 13 eller skriv til os.



Hjerte for udsatte, kristne piger i Pakistan

140 syfiger stråler af glæde, mens andre stadig venter på vores hjælp, så de også kan få en værdig fremtid

Julen nærmer sig med hastige skridt. Og i denne tid kan jeg ikke glemme, at der er rigtig mange kristne piger i Pakistan, der må leve i frygt og fattigdom. De er nødsaget til arbejde til en uværdig løn hos muslimske familier, der desværre i mange tilfælde udnytter pigernes lave status. Det er samtidig rystende at modtage henvendelser fra vor samarbejdspartner, der beskriver uhyggelige seksuelle overgreb på nogle af pigerne. Derfor beder jeg til, at dit hjerte må åbne sig for de udsatte, fattige piger, så vi kan gøre noget ved denne uretfærdige situation. Jeg er overbevist om, at vi sammen kan gøre en afgørende forskel for de udsatte piger ved at give dem en syuddannelse, så de får et meget bedre liv. Og med hånden på hjertet kan jeg sige, at vi nu har hjulpet de første 550 piger med at få påbegyndt en sådan syuddannelse. Af disse har nu 140 færdiggjort uddannelsen og fået deres sycertifikat.

Her kan du læse, hvordan Naomis liv er blevet forandret, efter at hun



Naomi viser her vores samarbejdspartner, hvordan hun laver arbejdet for sine kunder. Hun er et af de første eksempler fra syprojektet på, hvilken forandring der sker, når man hjælper et menneske til at hjælpe sig selv.

fik en syuddannelse via en af de 21 skoler, som Dansk Europamission har været med til at oprette.

Hvad er der sket i dit liv, efter at DEM har betalt en syuddannelse for dig?

Før jeg modtog hjælp fra jer, var min yngre søster og jeg selv vant til at arbejde i muslimske hjem. Hele tiden var vi bekymrede for os selv og for vore familiemedlemmer, for min far døde for tre år siden, og det har været en meget hård tid for os siden da.

Men siden pastor Tahir åbnede et syuddannelsescenter i vores område, og jeg holdt op med at arbejde og i stedet lærte at sy i DEM-centeret, har jeg følt fred og fået håb i mit liv. Gennem dette DEM-sycenter har vi reddet vores liv og vores respekt. På sycenteret har jeg ikke blot lært at sy, men også modtaget bibelundervisning og har accepteret Jesus Kristus som en personlig frelser i mit liv.

Hvor meget er du i stand til at tjene om måneden?

Siden jeg fik mit sycertifikat af pastor Tahir, har min søster og jeg haft meget gode muligheder for hjemme at sy sengelinned, tøj og duge etc. Af den grund behøver vi ikke gå hjemmefra, og damer kommer hjem til os med stof, så vi kan sy for dem. Om morgenen giver de os stof, og inden kl. 18.00 afleverer vi det færdige til dem og får 250 rupees om dagen.

Tidligere fik min søster og jeg 1500–1800 rupees om måneden, men nu tjener vi 7500 rupees om

måneden, som vi med glæde bruger på vore familiemedlemmer. Nu kan jeg, Gud være lovet, meget snart lægge planer for mine to små brødre og min lillesøster, så de også kan komme i skole.

Hvilken forskel gør det nye job for dig og din familie?

Gennem denne syuddannelse har Gud virkelig åbnet en stor dør for mig og for min familie. Førhen kunne min familie og jeg ikke få ordentligt tøj, mad og skolegang, men nu - takket være syuddannelsen - har vores liv ændret sig på bare én måned, og vi er begyndt at gå med pænt tøj og spise sund mad, og snart kan mine små søskende komme i skole. En stor tak til Henrik Due Jensen, som kom på besøg på vores center og opmuntrede os alle.

Er du i stand til at skaffe en indtægt til din familie?

Ja, efter bare en måned har Gud vel-signet os i rigt mål gennem mit syarbejde, og jeg tror, at Gud vil åbne flere døre for os, så at min søster og jeg og vores familie vil få forbedret vores levestandard. Det er mit ønske, før jeg bliver gift, at gøre en masse for min familie.

Hvordan tror du, at dit liv ville være, hvis du ikke havde fået syuddannelsen af DEM?

Vær sød ikke at minde mig om mit tidligere liv, for vi har allerede fortalt dig, at vi begge er blevet voldtaget, og hr. pastor, hvad tror du, der ville være sket? Vi ville være forsømt, måske var vi blevet stenet, eller samfundet havde dræbt os.

Piger, der står desperate tilbage

Fozia er en af de unge piger, der stadig venter på at komme på syskole. Selv har hun arbejdet i hjemmet hos en familie, hvilket fik fatale konsekvenser for hende og ikke mindst hendes søster. En dag, da Fozia ankommer til arbejdet, havde der aftenen forinden været fest i huset. Men da Fozia og hendes søster skulle rydde op, blev søsteren antastet af en mand, der ville forgribe sig på hende. Hun begyndte at græde, og Fozia forsøgte at hjælpe hende. Men det hele endte i et mareridt, hvor de to søstre begge blev brutalt voldtaget i et fremmed hjem, hvor de arbejdede som hushjælpere. Efter to dage begik Fozias søster selvmord over den skam, der var overgået hende.

Fozia selv lever stadig. Dansk Europamission vil gerne sende hende på syskole, så hun ikke skal arbejde for mennesker, der ødelægger hendes liv med frygt for flere overgreb.

Jeg håber, at du vil stå sammen med os og sikre langt flere unge, kristne piger en værdig fremtid. Vi håber at kunne nå op på at have hjulpet 1000 udsatte piger til et bedre liv i løbet af 2007. Må Kristi kærlighed motivere os til at hjælpe de fattige, unge piger til frihed.

Fozia og mange andre kan ved din hjælp komme på syskole og ligesom Naomi opleve, hvordan det kan forandre hendes tilværelse.



Her ses en af heldige syfiger, der netop har færdiggjort sykurset, og som nu kan påbegynde en ny tilværelse.



Af HENRIK ERTNER RASMUSSEN

Fra grusomme massakrer til fred og forsoning

Kristne indonesere beder deres muslimske naboer om tilgivelse for deres had, og muslimer svarer på samme måde

For godt seks år siden gik en bølge af voldshandlinger hen over den østlige del af Indonesien. Muslimske ekstremister i tusindvis gik til angreb på kristne landsbyer rundt omkring i øgruppen Molukkerne. Ekstremisterne havde erklæret jihad med det formål at rense så mange områder som muligt for kristne. I juni 2000 huserede jihad-tropperne på øen Halmahera, den største ø i provinsen Maluku Utara (Nordmolukkerne).

Massakrer og total ødelæggelse

Den 19. juni 2000 blev landsbyen Duma i den nordlige ende af Hal-

mahera angrebet. Duma havde ca. 1500 indbyggere. Det var den første landsby på Halmahera, der blev kristnet. Før var indbyggerne åndedyrkere, men en hollandsk missionær, præsten van Duijken, kom der til i 1866, og hans forkyndelse overbeviste indbyggerne om, at Jesus er vejen til frelse. Fra Duma bredte kristendommen sig videre ud over Halmahera og Nordmolukkerne. Derfor var Duma et vigtigt strategisk mål for jihad-tropperne på grund af symbolværdien i at rense Duma for ethvert tegn på kristen tilstedeværelse. 5.000 jihad-tropper blev sat ind over

for de 1500 sagesløse indbyggere i Duma, som hurtigt blev løbet over ende. Mændene forsøgte at forsvare landsbyen, mens omkring 600 kvinder, børn og gamle søgte tilflugt i kirken bag dens beskyttende mure af beton. Kirken var bygget lidt som et amfiteater i moderne stil. Men jihad-tropperne bombede kirken og sendte raketter mod den, og de trængte igennem de tykke betonmure. Kirken blev derefter brændt, så den står som en tom skal i dag. 211 blev massakreret den dag i kirken. 140 andre blev hårdt såret og behøvede akut lægehjælp.

Børnene i Duma leger naturligt på martyrkirkegården.

Her ligger deres nære slægtninge, som de bliver opdraget til at huske på, som døde forsvarsløse for deres tros skyld.

Den 29. juni forsøgte godt 100 af de overlevende at undslippe fra Halmahera, idet de gik om bord i båden Cahaya Bahari, der havde i alt over 600 passagerer med. De skulle til Manado i den nordlige ende af øen Sulawesi, men Cahaya Bahari nåede aldrig frem. Den sank uden at efterlade sig spor. Nogle mener, at den var blevet angrebet af jihad-styrker i motorbåde, men det har ikke kunnet bekræftes. Således mistede Duma endnu 100 af sine indbyggere. Endvidere var hvert eneste hjem og butik, nogle af plantagerne samt kirken blevet brændt ned til grunden, og mere end 150 stykker kvæg var blevet stjålet. Nogle af indbyggerne flygtede til Nordsulawesi og blev indlogeret i en sal ved en kirke

i Manado, mens andre kom på hospital. De resterende ca. 1100 fra Duma blev indlogeret i flygtningelejre i Tobelo i Nordmaluku.

Genopbygning – også for de døde

Nu er Duma stort set blevet genopbygget, men det har ikke været risikofrit at vende tilbage. Siden oktober 2002, da de første indbyggere begyndte at vende tilbage, er flere blevet myrdet af snigskytter. De besluttede også at give deres døde en værdig begravelse, så ligene blev flyttet fra massegrave i området til en nyanlagt martyrkirkegård ved siden af kirkeruinen. I forbindelse med kirkegården blev der opført et monument for dem, der døde på Cahaya Bahari. En ny kirke er under

opførelse nu, og enkerne har fået en mulighed for at skaffe sig en lille indkomst ved en fiskefarm indrettet i den store sø, som Duma ligger ved, samt ved en kokosoliefabrik. Der er også blevet givet noget kvæg og vogne som hjælp til selvhjælp.

Slægtninge i blodig krig med hinanden

Problemerne med jihad-angrebene i området er komplicerede. Angrebene kom først og fremmest fra udefra kommende styrker. Men disse op-søgte omkringliggende muslimsk beboede landsbyer og tvang muslimerne dér til at deltage i deres jihad. De kristne nøjedes heller ikke

Fortsættes næste side

Monumentet i Duma for de omkomne på båden Cahaya Bahari. I baggrunden ses martyrkirkegården.





Hul fra raketangrebet den 19. juni 2000 i den ødelagte kirkes mur.

Sutarsi fra Duma blev skudt med en pistol gennem munden af en fanatisk muslim, men hun overlevede med nød og flygtede over 2.000 km væk.

tede. Derfor har de lige så meget behov for forsoning som de kristne. Det er den eneste måde, hvorpå det lokale samfund kan komme videre og lægge det voldelige kapitel i deres historie bag sig.

Vejen ud af voldsspiralen: Forsoning

Vor samarbejdspartner i Indonesien, Bless Indonesia Today, er tæt engageret i freds- og forsoningsprojektet i Duma og Dokulamo samt i landsbysamfundene i nærheden. Det er meningen, at dette projekt skal være en model for en freds- og forsoningsproces andre steder med en lignende historie – og dem er der desværre alt for mange af, ikke alene på Molukkerne, men også andre steder i Indonesien.

Fortsat fra forrige side

altid med at forsvare sig selv, men gik i nogle tilfælde til modangreb på muslimer, der ikke nødvendigvis deltog i jihad-styrkernes overgreb. Oven i dette kom, at det muslimske nabosamfund til Duma, landsbyen Dokulamo, havde tætte slægtsbånd til folkene i Duma. Disse forhold har ført en masse had og bitterhed med sig blandt både muslimer og kristne i området. Derfor er det nødvendigt med et freds- og forsoningsprojekt, så at befolkningen igen kan leve i fred og harmoni med hinanden. De

kristne har med dette for øje taget det første skridt til forsoning, og muslimerne har svaret positivt. Som det stærkeste symbol har de kristne tilbudt at hjælpe muslimerne med at bygge en ny moské, og muslimerne har hjulpet de kristne med at få bygget deres nye kirke. De kristne beder offentligt muslimerne om at tilgive det had, som de kristne har næret til dem i deres hjerter, og det bliver taget godt imod. Muslimerne føler også skam ved, at de har ladet sig rive med af jihad-styrkernes blodrus og myrdet deres naboer, hvoraf nogle endog er blodsbeslæg-



AF MISSIONSSEKRETÆR
BENJAMIN BACH

Hjælp et gadebarn i Bishkek!

Et krisecenter for gadebørn

For foden af bjergbæltet Ala-Archa ligger hovedstaden i Kirgisistan, Bishkek. Landet blev selvstændigt i 1991 og har en lang kamp foran sig i forsøget på at etablere en stabil økonomi, skabe velbetalte arbejdspladser, modvirke sociale uligheder i samfundet og skabe et demokratisk land, som kan måle sig med rigere lande i Centralasien.

I september var Henrik Due Jensen og Benjamin Bach på rejse til Bishkek. Vores mål var at besøge et børnehjem kaldet Svetly Put. Stedet fungerer ikke som et klassisk børnehjem alene, da Svetly Put har specia-

liseret sig i at hjælpe børn væk fra gaden og videre til egentlige børnehjem, til adoption eller tilbage til familien, de er løbet bort fra, eller til andre slægtninge, som måtte ønske sig at tage sig af dem. Svetly Put kan bedst betegnes som et krisecenter for gadebørn.

Mama Valentina – med hjerte for børnene

Stedet bliver drevet af Valentina Kottchetkova – men børnene kalder hende mama Valentina. Hun har et stort hjerte for disse børn og for alle, som arbejder på stedet. Hendes motivation er, at børn skal have en trykbarndom, hvor voksne tager sig af

dem. Og så skal de have omsorg og kærlighed af kristne medarbejdere, så de forhåbentlig kan blive ledt bort fra den alt for hårde vej, de er begyndt at vandre, og hen til Jesus som Herre.

Den stærkeste overlever

Et liv på gaden betyder, at politiet altid er et faremoment. Ofte får de tæsk af politiet eller bliver sat i fængsel pga. de mange tyverier, som begås af gadebørn.

Livet på gaden betyder også, at man skal finde sig et sted at sove. Om

Fortsettes næste side

TEGNING AF GAVEBREV!

Jeg ønsker, at gavebrevet skal lyde på et fast beløb på kr. _____ årligt.

Eller: Jeg ønsker, at gavebrevet skal lyde på en procentsats på ____ % af følgende (sæt kryds):

- | | |
|--|---|
| <input type="checkbox"/> Bruttoindkomst indeværende år | <input type="checkbox"/> Bruttoindkomst foregående år |
| <input type="checkbox"/> A-indkomst indeværende år | <input type="checkbox"/> A-indkomst foregående år |
| <input type="checkbox"/> Nettoløn indeværende år | <input type="checkbox"/> Nettoløn foregående år |
| <input type="checkbox"/> Andet _____ | |

Jeg ønsker, at gavebrevet skal lyde på 10 år og herefter ophøre eller gentegnes

Eller: Jeg ønsker, at gavebrevet skal lyde på ubestemt tid, men være opsigeligt med ét års varsel efter 10 år

Jeg vil gerne kontaktes på følgende telefonnummer: _____ vedrørende gavebrevsordningen

Dato: _____

Navn: _____

Adresse: _____

Postnr. og by: _____

E-mail: _____



Fortsat fra forrige side

sommeren sover de fleste under åben himmel, f.eks. ved at krybe sammen under en busk. Gennem vintermånederne er det værre, fordi der ofte falder en meter sne. Da tvinges børnene til at søge tilflugt i kloakkerne eller til at krybe i ly ved nogle tilgængelige varmerør.

Livet på gaden betyder, at børnene må tigge om penge og passe på de større gadebørn, som ofte udnytter de mindre enten seksuelt eller ved at tvinge dem til at betale beskyttelsespenge. Generelt har gadebørn ingen tillid til voksne, og de udsættes for en alt for voldsom påvirkning, som ingen børn kan tåle.

I midten af dette billede ses Mama Valentina med nogle af børnene fra krisecenteret "Svetly Put". Hendes motivation er, at børn skal have en tryk barn-dom, hvor voksne tager sig af dem.

Vika, et gadebarn på 9 år

I 2005 formåede socialarbejderne, som er ansat på Svetly Put, at hjælpe 263 børn væk fra gaden. Nogle er der i flere år, men de fleste er der i nogle måneder og bliver dernæst hjulpet videre i livet. Svetly Put kan gøre en forskel for disse gadebørn. De har gode kontakter til lærepladser, som kan sikre de unge en indkomstkilde. Andre bliver oplært i håndarbejde på skolen. Men den overvejende funktion på Svetly Put er at resocialisere børnene fra det hårde liv på gaden, hvor kun den stærkeste overlever. Ét af dem er Vika, også kaldet Viktoria, som er 9

år. Vi talte med hende på børnehjemmet, og hun fortalte os lidt om sit liv. For et halvt år siden var Vikas liv et helvede. Hun boede sammen med sin far og bedstemor. Faderen drak meget og havde ikke noget arbejde. Ofte slog han Vika og hendes bedstemor. Til sidst løb Vika ud på gaden, for så kunne hun slippe for sin voldelige far.

Nogle af medarbejderne fra Svetly Put fandt hende en dag, hvor hun opholdt sig ved et vandløb. Men det viste sig hurtigt, at faderen ikke ville slippe taget på sit barn, selvom hun var løbet hjemmefra. Det hele endte med, at politiet måtte gribe ind og

Vika flygtede fra sin voldelige far. I dag er det krisehjemmet Svetly Put i Kirgisistan, der drager omsorg for hende og mange andre børn i lignende situationer.



befri Vika og bedstemoderen fra faderens voldelige fremfærd. I dag bor Vika på Svetly Put, og faderen har mistet forældreretten over hende. Hun har intet ønske om at se ham igen nogensinde. Bedstemoderen er blevet meget syg.

Den lille Vika har fået nogle små blå øringer af sin bedstemor. Men det er også det eneste, hun har at tage med sig fra sin familie, når hun i oktober skal på et børnehjem langt væk fra bedstemoderen. Vika er ked af at skulle forlade sin bedste, for lægerne har sagt, at det nok ikke varer så længe, før bedstemoderen dør, skønt de tager sig af hende på plejehjemmet.

Vika fortalte os om sine fremtidsplaner: "Jeg vil bo godt, når jeg bliver stor, og aldrig slå børn. Jeg vil være lærer og bo i Bishkek".

Børnene deltager selv i madlavningen.

Du kan gøre en forskel

Kun ved at få en uddannelse kan Vika skabe sig en fremtid, og Svetly Put er en fantastisk mulighed for Vika og andre gadebørn til at komme fri af en håbløs situation på gaden.

Du kan hjælpe Vika og andre børn, som er i lignende situationer. Der er

brug for penge til at drive Svetly Put og sikre, at de har den bedste stab til at opspore gadebørnene i Bishkek. Kun ved at få brudt den onde cirkel med vold, børn, som sniffer lim, voldtægt og kriminalitet er det muligt for disse børn at opbygge en fremtid. De yngste børn, som er fundet på gaden i Bishkek, er tre år.



På krisecenteret modtager børnene god mad, så de kan få styrke til at udvikle sig sundt efter et liv på gaden.



Kina undertrykker alle katolikker

Kinesisk kardinal ser ingen forskel på behandlingen af den officielle kirke og undergrundskirken

Kinesiske embedsmænd undertrykker både "undergrundskirken", som er loyal over for Rom, og den "officielle" katolske kirke, som er anerkendt af regeringen. Ifølge kardinal Joseph Zen fra den katolske kirke i Hong Kong er der ingen forskel på, hvordan myndighederne behandler katolikkerne i de to grene af den katolske kirke.

"I Kina er der forfølgelse – ikke bare af den såkaldte undergrundskirke, men også af den officielle kirke," sagde kardinal Zen i en tale i London. Han deltog her i en konference organiseret af den katolske organisation Aid to the Church in Need (Hjælp til kirken i Nød). Ifølge kardinalen er de to grene af den katolske kirke forenet af deres lidelser.

Selv om der er fulde kirker og aktive menigheder, forsøger den kinesiske regering stadig at kontrollere ethvert aspekt af katolsk liv, sagde kardinalen. Han påpegede, hvordan nogle bispevielser for nylig var sket uden godkendelse fra Vatikanet. De biskopper, som deltog i disse ceremonier, var blevet vildledt af regeringseksponenter i Den kinesiske patriotiske katolske Sammenslutning, der danner den organisatoriske ramme om den regeringskontrollerede katolske kirke. De fortrød deres deltagelse i bispevielsen og bad paven om tilgivelse, da de fandt ud af, at han ikke havde godkendt vielseshandlingerne.

Trods regeringens anstrengelser, sagde kardinal Zen, er katolikkerne i Kina

trofaste mod Rom. Han opgav, at 85 % af biskopperne i den officielt godkendte "patriotiske" katolske kirke nu er anerkendt af Vatikanet. Det er med andre ord ikke lykkedes Kinas regering og myndigheder at splitte den katolske kirke. Han opfordrede i sin tale de kinesiske myndigheder til at slække på grebet om kirken og anerkende denne som en positiv medspiller i udviklingen af det kinesiske samfund. Det ville de kunne gøre, hvis de forsøgte at forstå kirken og dens rolle i samfundet bedre.

(CWN - AsiaNews – Dansk Europamission)



Støt Dansk Europamission pr. SMS

Hvis du har mobiltelefon, kan du nu vælge at støtte Dansk Europamission pr. SMS.

Du skal blot skrive til **1277** med følgende besked: **Kollekt DE**

Dette betyder, at du automatisk via din udbyder betaler **kr. 50,-**.

Beløbet debiteres på den næste faktura, som du modtager fra udbyderen.

Hvis du vil støtte med **25 kr.**, skal du taste: **Kollekt DE 25** og hvis du vil støtte med **100 kr.**, skal du taste: **Kollekt DE 100**

Desværre kan man ikke give andre beløb pr. SMS.

For andre beløb henviser vi til vores hjemmeside:

www.daneu.dk/stoette

Her kan du støtte pr. dankort eller de typer af kreditkort, som PBS anerkender.



Ønsker De vort bedebrev?

Det omhandler mennesker, der lider under forfølgelse for deres kristne tro rundt om i verden. De har brug for vor opmærksomhed og forbøn.

Bedebrevet kan fås ved at skrive til **daneu@daneu.dk** eller ringe på tlf. **44 44 13 13**.

De kan også skrive til **Dansk Europamission, Postboks 60, 2880 Bagsværd.**

MØDER I NOVEMBER

V/ Henrik Ertner Rasmussen

Søndag den 5. november kl. 14.00
Vigerslev Kirke
Lykkebovej 1, 2500 Valby
Arabisk gudstjeneste

Tirsdag den 21. november kl. 19.00
Indre Missions Unge i Lyngby
Mølleåparken 10, Brede, 2800 Kgs. Lyngby
Emne: Forfulgte kristne

V/Tahir Saleem, Apostolic Church of Pakistan

Søndag den 5. november kl. 12.00
Bethlehemskirken
Tømrergade 9, 1635 Kbh. V
Emne: Efter højmessens fortæller Tahir om forholdene i Pakistan

Søndag den 5. november kl. 16.00
Haraldskirken
(Haralds Asian Christian Fellowship)
Høje Gladsaxe Torv 3, 2860 Søborg
Emne: Hilsen fra Pakistan

Tirsdag den 7. november kl. 12.30
Frederiksborggade 1B, 1, 1360 Kbh. K
Emne: Evangelisation blandt muslimer i Pakistan

V/ Benjamin Bach

Fredag den 27. oktober kl. 16.00-17.30
Fredagsklubben i Bethania
Torvet 9, 7400 Herning
Emne: Forfulgte kristne fortalt til 3-6-årige

Tirsdag den 28. november kl. 19.00
Trolldhede Missionshus
Kirkegade 14, 6920 Videbæk
Emne: Dansk Europamission netop nu.
(Tahir Saleem medvirker)

Vil du hjælpe med pakning af nødhjælpsforsyninger?

Alle – erfarne som uerfarne – er hjerteligt velkomne til at deltage i sortering og pakning af nødhjælpsforsyninger i uge 47, den 20.-23. november 2006, i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos Poul & Elsie Thomsen på tlf. 98 66 30 35.



Zareenas forældre skylder penge væk til en fabriksejer, de arbejder for.

Da forældrene ikke kan betale hele lånet tilbage, vil deres arbejdsgiver have, at de skal stille deres ældste datter Zareena til rådighed, så hun kan arbejde i huset for ham.

Det er piger som Zareena, der virkelig har brug for en syuddannelse, så de kan komme ud af det mareridt, der ofte følger en ung, fattig pige i Pakistan.

TILMELDINGSBLANKET TIL PBS

Navn

Adresse

Postnr. By

Bankens navn

Reg.nr. Kontonr.

CPR-nr. -

Beløb til overførsel kr. Fra dato

Hver måned Hvert kvartal Hvert halve år Hvert år

Støtten skal gå til Dansk Europamission

Støtten skal gå til projekt

Ønsker ikke takkebrev Ønsker årskvittering tilsendt

Dato og underskrift

Hvis De ønsker at undgå kø og gebyr, kan De lave en PBS-ordning med Dansk Europamission. Udfyld venligst tilmeldingsblanket og send den til:



Dansk Europamission
Postboks 60
2880 Bagsværd
E-mail: daneu@daneu.dk
Tlf. 4444 1313
Fax 4444 1300

Deres hjælp er afgørende. Mange tak.

